



**Село в порядке –
страна в достатке!**

Азбука итогов ВСХП-2016: II – Павлоградский муниципальный район

Павлоградский район занимает центральную часть степной природной зоны Омской области и включает 33 населённых пункта в составе 1 городского и 9 сельских поселений, где сельское население составляет более 60 процентов жителей.

По данным Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года, в создании агропродукции на территории района участвовали:

- 15 сельхозорганизаций;
- 46 фермеров и индивидуальных предпринимателей;
- 5,7 тысяч домохозяйств;
- 1 садоводческое товарищество.

Земельная площадь павлоградских аграриев превышала 224 тысячи гектаров. По величине сельскохозяйственных угодий (что важно – обрабатываемых – 216 тыс. га или 99,2 %) и по общей посевной площади район входил в тройку лидеров среди муниципальных образований области. Третья рейтинговая позиция характеризовала и средние¹⁾ посева, приходящиеся на одну организацию (более 9 тыс. га), седьмая позиция – на одного фермера, предпринимателя (свыше 1 тыс. га). Размер посадок личного подворья (0,4 га), естественно, уступал двум предшествующим категориям хозяйств, но не умалял «роли» населения в формировании показателей отрасли (9 место).

В местных посевах преобладали зерновые и зернобобовые культуры, размер которых не только приносил продовольственную пользу Павлоградскому району, но подтверждал его весомый «злаковый» вклад в данные по Омской области (более 6 % от посевной площади этих культур и заслуженное 4 место). А вот специализация аграриев на пшенице вывела их по масштабам полей с «солнечными» колосками на 2 место в регионе.





Значительных успехов добились земледельцы в производстве масличных: 1 место по выращиванию сои (половина ее областных посевов), 2 место – подсолнечника (13 %). Обе культуры характерны для крупных сельхозпроизводителей – организаций и фермеров.

Население, в свою очередь, было полностью «ответственно» за посадки картофеля и овощей, они занимали пятую часть их посевных площадей.

Среди многолетних «любимчиков» района - яблони и вишни, а из ягод – черноплодная рябина, малина, смородина, земляника.

Пятая часть общей посевной площади «принадлежала» кормовым травам, корнеплодам, кукурузе и силосным культурам. Что ж, в Павлоградском районе есть, кого кормить: крупнорогатое стадо – четвёртое по численности в области. В основном это «представители» молочного направления, развиваемого сельхозпредприятиями. А вот поголовье свиней, овец и коз, по численности которого район занял 16 место, выращивалось исключительно частниками – на личных подсобных и фермерских подворьях. То же самое относится и к сельскохозяйственной птице (18 место). На своих птичниках, помимо преобладавших по численности кур, а вместе с ними «водоплавающих» - уток и гусей, граждане разводили цесарок и перепёлок, индеек. Причем по поголовью последних заняли 9 место в области, а по наличию лошадей - 10 место.



Одной сельхозорганизацией в среднем²⁾ выращивалось 2,5 тысячи голов крупного рогатого скота. Остальные категории хозяйств, как им и полагается, имели меньший размах, но больший «ассортимент» сельхозживотных: средний фермер (предприниматель) содержал 175 голов КРС и три десятка голов птицы, домашнее хозяйство насчитывало на своем дворе 3 буренки, 5 хрюшек, 12 овец и коз, 25 голов птицы.

Большинству аграриев района повезло быть связанными с райцентром автодорогами с твёрдым покрытием, обеспеченными электричеством и телефонной связью (владельцам личных подсобных хозяйств – преимущественно мобильной). Две трети сельхозорганизаций имели подключение к сетям водоснабжения, остальные привлекали собственные водозаборы, колодцы и скважины, отдельные предприятия располагали оборудованными топливозаправоч-

ными станциями и пунктами заправки сжиженным газом. Неплохо жилось на павлоградской территории и населению: около половины домохозяйств получали централизованно газ, в том числе используемый и для обогрева домов, более 40 процентов топили печи, примерно у каждого восьмого в доступе - центральное отопление, а некоторые семьи имели собственные котельные. Свыше половины подворий было присоединено к центральному водопроводу.

Может район не достиг бы таких успехов, не будь поддержки со стороны государства, ведь только задумайтесь, субсидии (дотации) получали все сельхозорганизации района и более 60 процентов фермеров и предпринимателей. Стремление к развитию побуждало сельхозпроизводителей использовать не только собственные, но и кредитные средства: каждому пятому фермеру и 40 процентам предприятий они понадобились для пополнения оборотных средств, покупки техники, земельных участков и сельскохозяйственных животных.

Павлоградский район – традиционно один из тех, на кого регион возлагает большие надежды в аграрной отрасли. И он оправдывает эти надежды, из года в год оставаясь в отраслевом списке лидеров. Конечно, этому в какой-то мере благоприятствуют природно-климатические условия, но тут и отношение жителей района к своей земле тоже многое значит: не растрачивают они понапрасну свое земельное богатство, рачительно подходят к использованию каждого плодородного «клочка» – что красноречиво подтверждают итоги прошедшей сельскохозяйственной переписи.



Павлоградское молоко идёт на производство детского питания, что говорит о высочайшем его качестве.

Фото: gazeta-vz.com

¹⁾ В расчете на одно хозяйство, имевшее посевную площадь.

²⁾ В расчете на одно хозяйство, имевшее поголовье скота соответствующего вида.
